

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт
кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
Т.Ю. Сидорова
подпись инициалы, фамилия
« ____ » _____ 2020 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения
профиль подготовки 41.03.05.01 Международные отношения и внешняя
политика

Особенности интеграции Гонконга в экономическую и политическую систему
Китая

Руководитель

подпись, дата

доцент, к.и.н

должность, ученая степень

С.В. Мажинский

инициалы, фамилия

Выпускник

подпись, дата

А.Ю. Красноярцев

инициалы, фамилия

Красноярск 2020

Введение.....	3
Глава I. Особенности исторического развития Гонконга в XIX-XX вв.	6
1.1. Гонконг в составе Британской империи.....	6
1.2. Экономический подъем во второй половине XX века.....	17
1.3. Подготовка к интеграции по плану «одна страна – две системы».....	23
Глава II. Место Гонконга в современных международных отношениях.....	29
2.1. Особенности экономического и политического развития Гонконга в период с 1997г. до настоящего времени.....	29
2.2. Вовлеченность Гонконга в мировые политические и экономические процессы в современности.....	39
Заключение.....	50
Список использованных источников	52

Введение

Актуальность. История уникального в своем роде города Гонконга насчитывает более полутора столетия, а географическое положение его территории всегда было выгодным и часто становилось предметом противоборств, сначала жителей деревень и пиратов, а затем и государств.

Почти два столетия назад территория, на тот момент не раскрывшая своего потенциала, стала предметом интереса Британской империи и превратилась в колонию. Британское правительство направляло заметно больше усилий на развитие Гонконга, чем Цинская империя. Гонконг стал своеобразным местом базирования Британии в Китае для проведения более успешной и выгодной политики, в первую очередь экономической. Возникновение западной колонии на отдаленной китайской территории стало важным и сложным аспектом и без того непростых отношений Китая с Западом. Великобритания умело использовала новое приобретение для получения выгод от Цинской империи, посредством ведения войн и подписания неравноправных договоров, крупномасштабной и не всегда легальной торговли, так как позиции Цинской империи были крайне слабы на мировой арене.

Положение Китая поменялось после Второй Мировой войны с образованием нового государства с коммунистическим строем. В это же время начался очередной виток в экономическом развитии Гонконга и очередные противоречия между колонией и материковым Китаем. В связи с этими факторами и приближением срока аренды к концу, КНР и Великобритания должны были найти долгосрочное решение своих противоречий, коим стал план Дэн Сяопина.

Весьма интересным представляется изучить основные противоречия между КНР и Гонконгом в рамках воссоединения и проблемы их преодоления. Также известно, что САР Гонконг, стоит на совершенно новой стадии своего развития, имея сложный экономический, политический, социальный,

культурный опыт «своеобразного моста» между Востоком и Западом, на современном этапе достиг пика своего развития, обгоняя по экономическим показателям и Великобританию, и КНР, является одним из крупнейших мировых экономических центров в социалистическом государстве, а также наделен некоторыми признаками акторства в международных отношениях с точки зрения либеральной парадигмы. Это акторство проявляется в его участии в международных организациях и влиянии множественных ТНК, находящихся на территории САР, на мировые экономические процессы. Отсюда возникает вопрос о самой сути города: насколько удачным планом является полная интеграция Гонконга в КНР?

Объектом исследования является совокупность процессов, произошедших и происходящих на территории САР Гонконг.

Предметом исследования выступают экономическая и политическая обстановка в Гонконге и в отношениях Гонконга с Китайской Народной Республикой, другими государствами и международными организациями.

Методологической основой выпускной квалификационной работы стали следующие методы исследования: общелогические (анализ, синтез, дедукция, абстрагирование, обобщение), методы теоретического познания (систематизация). Они позволили грамотно структурировать рассмотренный теоретический материал, выявить закономерности и логику процесса деколонизации Гонконга в указанный период, а также сделать предварительные выводы. Среди специальных методов, позволивших решить поставленные цель и задачи, были использованы анализа экспертных оценок, проблемно-хронологический метод, системный метод. Данные методы позволили вычленил из истории Гонконга основные исторические вехи, повлиявшие на развитие колонии.

Цель выпускной квалификационной работы состоит в комплексном рассмотрении особенностей экономико-политического развития Гонконга.

Для реализации поставленной цели нами были определены следующие задачи:

1. Рассмотреть исторические особенности развития Гонконга в колониальное время и его первые шаги к деколонизации;
2. Проследить специфику экономического значения Гонконга;
3. Исследовать основные проблемы воссоединения КНР и Гонконга, пути и итоги их разрешения;
4. Определить содержание политического и экономического взаимодействия Китая, Гонконга, третьих государств и международных организаций.

Степень научной разработанности не высокая, несмотря на актуальность данной проблемы. В ходе работы были рассмотрены работы отечественных и зарубежных исследователей. Фундаментальными исследованиями в этой области являются работы П.М. Иванова, М.А. Шеньшиной, К. Босева. В них прослеживается история Китая и британской колонии.

Зарубежные работы принадлежат Стивену Гольдштейну, исследовавшему азиатское экономическое чудо. Хорхе Оливейра и Паоло Кардинал изучили нормативно-правовую систему Гонконга и взаимодействие с материковым Китаем.

Работа китайских исследователей «Современная политика Гонконга» подробно изучает политические и судебные институты Гонконга и политическую среду.

Среди дополнительных источников были исследованы тексты международных договоров, двусторонних соглашений между КНР и Великобританией, а также новостные репортажи международных и гонконгских СМИ.

Глава I. Особенности исторического развития Гонконга в XIX-XX вв.

1.1. Гонконг в составе Британской империи

Гонконг (кит. пиньин – Сянган, кант. трад. – Хёнкон, 香港) – группа островов на юго-восточном побережье Китая. История Гонконга в приближенном к современному пониманию начинается с 1841 с образованием Великобританией колонии. Важность территории в первую очередь обусловлена удобным географическим положением, так как Гонконг находится на пересечении древних морских торговых путей, соединявших Китай с арабскими странами.

До прихода британских колонизаторов «это было небольшое, тихое место, где проживало всего около 5 тысяч человек, в особенности это были рыбацкие поселения»¹. В большинстве своем население составляли рыбаки и крестьяне, которые проживали в маленьких деревнях на этой территории. Рельеф береговой линии был скалистый, что способствовало притоку ищущих убежище китайских пиратов для грабежа судов, которые направлялись в близлежащие крупные торговые города Кантон (Гуанчжоу) и Шанхай.

В конце XVIII – начале XIX вв. Цинская империя проводила политику изоляции от внешнего мира и направляла свои ресурсы на захваты территорий к северо-востоку от страны. Иностранным торговым судам был открыт только один порт Гуанчжоу, а самим торговцам было не только запрещено покидать его территорию, но и даже учить китайский язык. Со стороны Китая торговля с европейцами была разрешена лишь гильдии 12 торговцев. Такие действия ослабляли страну и сделали крайне затруднительным ее противостояние Западной экспансии, в первую очередь ее лидеру – Великобритании. Британская империя на тот момент уже была мощной колониальной державой с развитой экономикой и многочисленными торговыми связями. Подъему страны

¹ Иванов П.М. Гонконг: история и современность. М.: Наука. 1990. С.34

способствовали промышленная революция и высокий уровень внешней торговли, которая базировалась на достижениях промышленного производства дешёвом сырье, добываемом в колониях.

Британскую корону не устраивали китайские протекционистские меры по отношению к своему рынку. Торговцам нужно было проникать на китайские рынки, и они с этим почти всегда успешно справлялись. Препятствием для этого могли стать императорские декреты 1729 и 1799 гг., согласно которым в Китае был запрещен оборот опиума². Но британские торговцы все же занимались контрабандной торговлей. С 1773 года Ост-Индская компания получила монопольное право на закупку бенгальского опиума. Это способствовало вовлечению в контрабандные операции значительного числа английских и индийских фирм. В начале XIX в. начали выявляться негативные последствия употребления опиума в китайском обществе, увеличивался уровень нищеты. С помощью торговли опиумом из страны выкачивалось серебро, чай, шелк и другие ценности. К началу 1830-х годов оборот опиума составлял около 1500 тонн в год. В 1834 году под давлением британских торговцев у Ост-Индской компании была отобрана монополия на торговлю с Китаем, что привело к новому буму продажи опиума, и в 1835 году опиум составлял 3/4 всего импорта Китая; импортный опиум курили свыше 2 миллионов человек. В 1838 году объём продажи опиума составил 2000 тонн, миллионы китайцев всех слоёв и сословий были вовлечены в потребление наркотика. По некоторым оценкам того времени, наркоманами стали от 10 до 20 % столичных и от 20 до 30 % провинциальных чиновников; в отдельных учреждениях этим занимались от 50 до 60 % всех должностных лиц³. Среди солдат и офицеров курение опиума стало повальным явлением. Китайский народ был почти полностью деморализован.

² Именитов Е.Л. Освобождение России. Программа политической партии. М.: Алгоритм. 2014. С. 267.

³ Иванов П.М. Гонконг: история и современность. М.: Наука. 1990. С.35

В феврале 1837 г. британское правительство назначило капитана Ч. Эллиота управляющим торговлей в провинции Гуандун, на территории которой находился Гонконг. Эллиот ранее командовал английскими военными судами и всячески поддерживал британских торговцев в увеличении уровня контрабанды опиума. Он хотел добиться полного признания китайскими чиновниками права британцев на торговлю опиумом. Линь Цзэсюй, особоуполномоченный императора по руководству морскими силами провинции Гуандун, в марте 1839 начал расследование дела о контрабандной торговле опиумом и добился конфискации опиума стоимостью 3 млн фунтов стерлингов⁴.

В ответ на действия Линь Цзэсюя Британская империя направила военную эскадру к берегам Китая в начале 1840 года. В августе этого года состоялись переговоры представителей двух стран, итоги которых не устраивали оба правительства. Великобритания не получила остров Гонконг в вечную аренду, а китайское правительство в принципе не устраивала идея британского присутствия в провинции. Требования Великобритании предусматривали присвоение в вечное владение острова у берегов Южного Китая. Данный ультиматум был подкреплён присутствием сильного флота, который блокировал реку Янцзы. После данных действий Гонконг был оккупирован.

В итоге, 26 января 1841 г. английский флаг был поднят на Гонконгом и остров был объявлен английской колонией. Поначалу министр иностранных дел лорд Пальмерстон называл Гонконг «голым островом, на котором вряд ли сыщется жильё». Там разместились английские войска и обслуживавшие их торговцы. В феврале британские власти объявили, что приветствуют заход в порт судов из любых стран. Затем на остров начало мигрировать и китайское население. К маю 1841 г. китайское население составило уже более 5,5 тыс., более половины из них жили в расположенных на острове 20 деревнях, остальные были транспортными и строительными рабочими, базарными

⁴ Иванов П.М. Гонконг: история и современность. М.: Наука. 1990. С.37

торговцами, лодочниками. 7 июня Эллиот объявил Гонконг свободным портом, в котором торговцы не будут обладываться налогами. За такой короткий промежуток времени с прихода британцев Гонконг получил столь значительное развитие, что в возвращение острова под власть империи Цин представлялось нецелесообразным.

Летом 1842 года был подписан неравноправный Нанкинский договор, по условиям которого остров Сянган передавался во владение Великобритании. Таким образом, небольшой остров Гонконг был превращен в британскую колонию. Помимо этого, Цинскому правительству пришлось открыть Великобритании для торговли пять портов — Гуанчжоу, Сямэнь, Фучжоу, Нинбо и Шанхай. Еще одним унижительным для Китая условием договора стало снижение импортных таможенных пошлин и выплата огромной контрибуции в размере 21 млн. долларов.⁵

В 1850-е годы в Цинской империи набирало обороты Тайпинское восстание – крестьянская война против императорского правительства. В это же время из-за восстания началась одна из первых волн значительного притока китайского состоятельного населения в Гонконг. Это означало увеличение китайского капитала в колонии. Впоследствии этот фактор сыграет роль в жизни колонии. До этого времени основной частью китайской рабочей силы были китайцы, выполнявшие обслуживающие работы.

Наступил момент, когда повстанцы приблизились к крупным центрам международной торговли – Шанхаю и Гуанчжоу. Великобритания вместе с другими присутствующими в Китае державами решили отказаться от политики нейтралитета. Увеличивалось количество тех, кто выказывал симпатию имперской власти, в числе них был и губернатор Гонконга Дж. Боуринг. В январе 1855 г. Дж. Боуринг отправился в Гуанчжоу на военных кораблях, чтобы,

⁵ Нанкинский договор [Электронный ресурс] : информационная статья // энциклопедия Всемирная история. – Режим доступа: https://w.histrf.ru/articles/article/show/nankinskii_dogovor_1842 (дата обращения 24.03.2020)

защитить город от наступления тайпинов. Эта благотворительность не способствовала получению англичанами того, чего они хотели, а именно дополнительных уступок с китайской стороны по Нанкинскому договору. Англичане добивались расширения прав иностранцев в Китае и хотели начала переговоров по поводу открытия всего побережья страны для торговли с иностранными государствами, разрешения иностранным судам ходить по реке Янцзы, легализации опиумной торговли и назначения посланника Британской империи в Пекине. Интересным является тот факт, что инициатором Второй опиумной войны был именно Боуринг.

В 1857-1858 гг. британские и французские войска заняли города Гуанчжоу и Тяньцзинь. Только после таких мер 26 июня 1858 г. был подписан англо-китайский Тяньцзиньский трактат, посредством которого Великобритания все же добила права учредить посольство в Пекине, а также судоходства по Янцзы и низких таможенных пошлин для ввозимых в Китай британских товаров. Касательно торговли опиумом, он не оказался в числе тех товаров, ввоз которых был запрещен. После подписания Пекинской конвенции 24 октября 1860 г. Великобритания завладела полуостровом Цзюлун в качестве составной части колонии Гонконг. Подписанная в Пекине 9 июня 1898 года Конвенция о расширении Гонконга поспособствовала дальнейшему расширению британского влияния в Китае. Британцы получили в аренду на 99 лет 376 кв. миль, прилегавших к колонии, в целях укрепления ее обороны.⁶ Границы не были формально определены, и новые территории формально находились под контролем Китая, но по факту контролировались Великобританией, хотя британская власть и встретила сопротивление со стороны местных жителей.

Административный аппарат колонии создавался в соответствии с Гонконгской хартией от 5 апреля 1843 г. и королевскими «Губернаторскими

⁶ Иванов П.М. Гонконг: история и современность. М.: Наука. 1990. С. 16-17

инструкциями» от 6 апреля 1843 г. (последние оставались неизменными вплоть до 1865 г.). Согласно практике установления администрации в британских колониях губернатор сосредоточивал в своих руках всю полноту законодательной, административной, а также судебной (английские подданные в Китае подпадали под нее вплоть до 1853 г.) власти. Деятельность губернатора непосредственно контролировалась метрополией, законы и указы должны были быть утверждены британским парламентом и должны соответствовать английской правовой системе. Законодательный совет при губернаторе, состоявший из трех чиновников, выполнял исключительно консультативные функции, как и административный совет, состоявший из трех служащих администрации. В последующие годы законодательный совет расширился до пяти членов — в него стали входить главнокомандующий, верховный судья, генеральный прокурор, казначей и губернатор. Позже в ответ на протесты коммерсантов, претендовавших на право участия в управлении колонией, благополучие которой проистекало исключительно из их деловой активности, в законодательный совет включили неофициальных членов. В 1850 г. наиболее влиятельные лица из торгового мира (руководители крупнейших фирм — «ДМК», «Дэнт и Ко», «Джибб, Ливингстон и Ко» и др., бывшие мировыми судьями) избрали двух своих представителей (в том числе Д. Джардина) в законодательный совет. Коммерсанты рассчитывали, что, имея доступ в законодательный совет, они смогут влиять на политику администрации. В первую очередь они стремились не допустить возобновления попыток расширить налогообложение.

К 1880-м годам китайцы были владельцами подавляющим большинством недвижимости и денежных масс в Гонконге. К концу XIX века оформлялись гильдии китайских торговцев различными продовольственными товарами. Со временем число китайского населения все увеличивалось. Численность и влияние китайской буржуазии в британской колонии натолкнули губернатора и

его администрацию на мысли о китайском представительстве в органах управления, но эта идея была воплощена в жизнь очень скромно. Вплоть до конца XIX века в законодательном совете был лишь один представитель от китайского населения. Англичане предпочитали выбирать таких представителей от китайского населения, которые, во-первых, имели бы европейское образование и с готовностью сотрудничали бы с колониальными властями, а во-вторых, были связаны узами делового сотрудничества с крупнейшими европейскими торговыми домами.

К концу XIX века британская колония Гонконг включала в себя остров Гонконг, полуостров Цзюлун, сельскую местность к северу от нее и множество прилежащих небольших островов. Гонконг являлся крупнейшим торговым портом на Дальнем Востоке. Гонконг стал местом проведения разного рода забастовок, а также учреждения общественных организаций и союзов. Несмотря на недовольства со стороны населения, управлял колонией по-прежнему губернатор, назначаемый метрополией.

С начала XX века в колонии активизировались разной направленности общественные организации, группы и союзы. С 1920-х годов в Гонконге свою деятельность начинали вести и коммунистические организации. Колонии была отведена важная роль в революционной деятельности. Революционеры скрывались в Гонконге от преследований империи – это место служило укрытием, местом для планирования, получения хорошей финансовой поддержки от местной китайской буржуазии. После появления первых профсоюзов в Гонконге в 1910-х годах в колонии проводились серии масштабных забастовок и выступлений рабочих. Невзирая на общественный подъем, политическая система колонии оставалась неизменной. Колония по-прежнему управлялась Великобританией через назначаемого ею губернатора.

В начале XX века в Гонконге заметно укрепились позиции китайского капитала. В немалой степени этому способствовало бегство туда многих

китайских предпринимателей после Синьхайской революции. На фоне политической нестабильности и бесконечных милитаристских войн мирные условия жизни в колонии выглядели предпочтительнее, поскольку гарантировали по крайней мере сохранение элементарного правопорядка.

В 1910 году население колонии достигло практически полмиллиона человек. Торговля с Гонконгом составила 33,2 % внешнеторгового оборота Китая, на колонию приходилось около 40 % китайского экспорта шёлка, более 5 % экспорта китайского чая. Грузооборот гонконгского порта составил 20,9 млн т. К 1920 г. капиталовложения китайской буржуазии в Гонконге составляли 17,5 млн. долл. и в последующие годы интенсивно росли, достигнув в 1934 г. уже 51,29 млн. долл. Отметим, что иностранные инвестиции после 1920 г. оставались на одном уровне — 50 млн. долл⁷. Китайский капитал был представлен в колонии группой компаний и банков европейского типа, а также торговым капиталом.

Рост влияния китайской буржуазии вел, с одной стороны, к усилению ее альянса с английскими фирмами Гонконга, а с другой — к вспышкам соперничества между иностранным и окрепшим китайским капиталом.

После того как японцы оккупировали Гуанчжоу в 1938, Гонконг стал местом притяжения почти полумиллиона беженцев, и в 1941 население Гонконга увеличилось до 1,6 млн. Но 8 декабря 1941 года Япония скоординировала атаки на Гонконг. Почти целый месяц союзные войска Британии, Канады, Индии и войска добровольцев давали сопротивление японской оккупации, но 25 декабря сопротивление колонии не выдержало и Гонконг был сдан японским захватчикам, в том числе и представители властных кругов Британии. Во времена оккупации жители колонии европейского происхождения были подвержены преследованиям. Огромная часть китайцев покинула колонию. Летом 1945 года население колонии сократилось вдвое. Чан

⁷ Иванов П.М. Гонконг: история и современность. М.: Наука. 1990. С. 72

Кайши, как китайский лидер и член коалиции против фашизма, 30 августа 1945 года после окончания войны и японского поражения лично обратился к Уинстону Черчиллю. Целью обращения была просьба о разрешении китайско-британской проблемы вокруг Гонконга, но Черчилль его отверг. После окончания войны Великобритания вернула контроль над колонией.⁸

1 мая 1946 в Гонконге восстановилось гражданское управление. В этот раз британской колонии было предоставлено самоуправление в определенной степени. Разработанная конституция гарантировала наличие муниципального совета. Квалифицированное большинство членов совета должны были избираться, 50% из китайского населения. Китайцами были 4 из 8 «неофициальных» членов Законодательного и 3 из 6 «неофициальных» членов Исполнительного совета, португальцы – по одному в каждом. На этот раз Исполнительный совет состоял из равного количества чиновников и «неофициальных» членов. Из-за гражданской войны в Китае и победы коммунистов (КПК) во главе с Мао Цзэдуном в 1949 население Гонконга в очередной раз приросло за счет беженцев. Некоторые принесли капитал и знания, некоторые стали наемными рабочими. Штаб-квартиры ряда иностранных компаний были учреждены в Гонконге и упразднены в Шанхае. Все вышеперечисленные факторы привели к росту экономики колонии и способствовали преобразованию Гонконга в крупный промышленный центр.

Проигрыш Гоминьдана и захват власти Коммунистической Партией спровоцировал волнения внутри Гонконга. Великобритания сомневалась в своей власти над Гонконгом, и было решено усилить административный контроль. Летом 1949 года каждый житель Гонконга получил вид на жительство, а к началу 1950 года власти изолировали приграничную территорию. После этого для въезда требовалась виза.

В начале 1950-х китайские СМИ публиковали статьи, которые выражали

⁸ Иванов П.М. Гонконг: история и современность. М.: Наука. 1990. С. 18

крайне отрицательное отношение к политике, проводимой администрацией Гонконга в отношении граждан, «подрывавших авторитет власти». Кроме того, британцы стимулировали создание антикоммунистических групп. Руководители этих учреждений скорее хотели вложить капитал в местные СМИ и непосредственно через них влиять на восприятие КНР гражданами, еще сильнее усугубить общественные проблемы.

Китай открыто заявил о непризнании Гонконга за Великобританией и считает Гонконг своей оккупированной территорией. Многочисленные стычки между сторонниками двух китайских оппозиционных партий приводили к разгромам политических и промышленных учреждений, которыми владели граждане КНР и Тайваня. В октябре 1956 в столкновениях на территории Гонконга погибли 50 человек, а сотни получили тяжелые ранения. Плохие трудовые условия приводили в 1960-х годах к усилению распространения социалистических идей материкового Китая в основном среди молодого поколения и рабочего класса⁹

В конце 1960-х годов отношения Гонконга и КПК переживали очередной кризис. В апреле 1966 в колонии был увеличен уровень тарифов на транспорт, что привело к ряду бунтов, гонконгская администрация ввела комендантский час и арестовывала нарушителей. Май 1967 года был ознаменован серией забастовок с тысячами участников. Профсоюзы организовывали крупные протесты, которые сталкивались с сопротивлением полиции, в результате были сотни пострадавших. Британское правительство ввело войска в колонию, приостановило деятельность оппозиционных газет и арестовывало протестующих и организаторов протестов. Власти Китая ввели санкции против Великобритании и почти заблокировали транзит воды и продовольственных товаров в колонию. К осени гонконгская администрация смогла прекратить протесты. КНР снова начала поставлять воду и продовольствие.

⁹ Ван Цяолун Сянган 1997 года. Межконтинентальное издательство Китая. 1997. С.9

Великобритания в свою очередь устранила новые укрепления у границы. Участники забастовок не были восстановлены на рабочих местах.

Как мы видим, со второй половины XX века жизнь в Гонконге характеризовалась социальными потрясениями на фоне экономического и политического противостояния гонконгской и китайской администраций. Рассматривая хронологию событий с момента образования колонии, становится очевидно, что кризисы в этой колонии заменяются совершенно новым положением дел, которое чаще всего благоприятно для экономики Гонконга.

1.2. Экономический подъем во второй половине XX века

События второй половины 1940-х и начала 1950-х годов негативно повлияли на дальнейшее развитие колонии. Одним из наиболее важных среди них является образование КНР, сильно изменившее характер отношений между Китаем и Гонконгом. Еще одним из таких событий является вступление Китая в войну в Корее. Это повлекло за собой экономические санкции Запада против Китая, санкции распространялись и на британскую колонию, которую ни смотря не на что считали частью китайского рынка.

Поднимался вопрос «выживания» Гонконга. В данной ситуации преимущества для выхода из кризиса были все те же: наличие современного порта, удобное и выгодное географическое положение, а также присутствие британских компаний, стремившихся к сохранению Гонконга, как важного экономического анклава. Большое количество эмигрантов также сыграло свою роль в выходе из кризиса. В 1950 году в Гонконге проживало 2,06 млн. человек, в 1956 году – 2,67, в 1967 году – 3,87 млн. человек. Основной причиной роста населения колонии стал приток эмигрантов из Китая. За десятилетие 1948-58 гг. в Гонконге стало на 1 млн. человек больше, в 1960-х последовала уже новая волна переселенцев. Эмигранты были более неприхотливой рабочей силой, чем местное население, так как даже небольшой заработок в Гонконге был выгоднее нищеты в китайских деревнях. В итоге за 1951 – 1960 гг. ввиду использования дешевой рабочей силы оборот внешней торговли возрастал в среднем на 5% в год, а норма прибыли — на 6,5%. В то же время положение трудящихся ухудшалось, среднедушевое потребление сократилось за тот же период с 1600 до 1400 гонк. долл. в год (в ценах 1952—1953 гг.). С 1951 по 1965 г. число промышленных предприятий возросло с 1785 до 8492, а численность занятых на них рабочих с 93,6 до 357,5 тыс. человек.¹⁰

Во внешней торговле Гонконга выросла доля КНР по сравнению с

¹⁰ Иванов П.М. Гонконг: история и современность. М.: Наука. 1990. С. 155-157

предыдущими годами. Несмотря на экономический спад прошлых лет, промышленность в колонии держалась на достаточно высоком уровне. В середине 1950-х годов гонконгская продукция стала популярной для экспорта в другие страны, но такой наплыв встречал серьезное сопротивление со стороны правительств импортирующих стран. Так, в 1955 году Канада и Австралия потребовали сократить импорт гонконгской резиновой обуви, а США, ЮАР и Тринидад — хлопчатобумажных товаров. К концу 1950-х годов ограничения на ввоз текстиля из Гонконга были введены также во Франции и Англии, Французской Западной Африке, странах Бенилюкса, Кении и Уганде. Такие данные позволяют сделать заключение о значительном расширении торговой экспансии гонконгских предпринимателей во множестве стран мира. Если до этого товары из Гонконга отправлялись в основном в Китай, то к середине 1950-х годов место главных торговых партнеров Гонконга заняли Великобритания, Малайя, США и Индонезия. Необходимо учесть, что большую роль в экономическом подъеме Гонконга в 1950-е годы все еще выполняли имперские преференции — налоговые льготы при поставке в страны британского Содружества наций. В конце 1950-х годов они составляли 45% экспорта колонии¹¹.

Разнообразный импорт из развитых капиталистических стран-партнеров служил опорой продолжающегося роста промышленности Гонконга. Соединенные Штаты выступали источником сырья, Япония поставляла полуфабрикаты, в то же время машины и транспортное оборудование поставляли Великобритания, Япония, США и ФРГ, а продукты химической промышленности (в добавок к уже упомянутым странам) Швейцария.

Параллельно с развитием торговли увеличивался и объем морских перевозок, осуществлявшихся через порт Гонконга. К началу 70-х годов значительное развитие получили отрасли экономики, благодаря которым

¹¹ Иванов П.М. Гонконг: история и современность. М.: Наука. 1990. С. 157

впоследствии Гонконг выдвинулся в азиатско-тихоокеанском регионе на роль международного финансового и торгового центра. В колонии сформировался модернизированный комплекс торговых услуг (упаковка, доставка и пр.), построены современные складские помещения в порту, в Куйюне вырос контейнерный терминал. Кроме того, возник целый ряд частных и государственных организаций, главной целью которых являлось содействие дальнейшему развитию внешнеэкономических связей: Ассоциация гонконгских экспортеров, Ассоциация производителей хлопчатобумажной пряжи, Совет по вопросам производительности труда, Ассоциация управления. В середине 60-х годов образовалась Компания по страхованию экспорта (к 1968 г. объем застрахованных сделок достиг 800 млн. гонк. долл.)¹².

Одновременно большими шагами шло развитие банковского дела. С 1954 по 1967 годы количество осуществлявших свою деятельность в Гонконге банков увеличилось с 29 до 75, а вклады в них — с 926 млн. до 8162 млн. гонконгских долларов. Это можно назвать крайне быстрым скачком в развитии колонии, учитывая, что еще в середине 1950-х годов в Новых территориях в принципе не было банков, и жители отдавали деньги на хранение в крупные магазины. Безусловно главным вектором деятельности банков являлось не обслуживание населения, а кредитование промышленности и торговли. К 1967 году ежегодная сумма банковских займов достигла 5401 млн. гонконгских долларов, из которых на промышленность приходилось 19,8%, на торговлю (в основном внешнюю) — 31,4, на строительство — 16,4%.¹³

Гонконг стал крупнейшим на дальневосточном центр валютно-финансовых операций. Эта сфера приобретала все большее значение в экономике колонии. Доля финансовой сферы в ВВП возросла за 1970—1983 гг. с 15 до 25%. На момент начала 1980-х годов в британской колонии

¹² Hong Kong. Report for the Year 1968. Hong Kong. 1969. P. 5

¹³ Hong Kong Statistics. 1947—1967. Hong Kong. 1967. P. 152

существовало 150 банков, 134 представительства иностранных банков и 300 инвестиционных компаний. Скорому росту вкладов сильно помогло снижение налога на прибыль в начале 1980-х годов с 15 до 10% и отмена обложения вкладов в иностранной валюте.¹⁴

Значительные успехи были достигнуты в развитии обслуживания международной торговли и туризма. Все это наряду с такими отличительными чертами Гонконга, как политическая стабильность, относительная неразвитость рабочего движения, наличие квалифицированной рабочей силы и ее дешевизна, свобода переводов капиталов и прибылей, низкие налоги и отсутствие сложностей в обслуживании экспорта, сделало колонию привлекательной для иностранного капитала. Его присутствие в Гонконге во второй половине 70-х годов и последующие годы стало особенно заметным. Другой отличительной чертой экономического развития Гонконга в эти годы стало возрастание его роли в качестве посредника между развитыми капиталистическими странами и КНР, внешнеэкономические связи которой начали расширяться в 70-е годы.

В 1980-е и 1990-е годы заметной тенденцией среди банков стало стремление к интернационализации. С одной стороны, это проявление общего для гонконгских деловых кругов стремления к выходу на мировой рынок, а с другой – свидетельство озабоченности капиталистов перспективами развития после 1997 года. Что касается второго крупнейшего концерна — «ДМК» («Ихэ»), то уже в 1977 г. он имел 11 отделений в странах азиатско-тихоокеанского региона, Англии и ЮАР, а 61,9% его капитала были сосредоточены в странах Западной Европы, ЮВА, Австралии и Новой Зеландии, в Гонконге же — всего лишь 37%.¹⁵

Гонконг является важнейшим центром деловой активности международного уровня в Азии. В этом заключается его важность для

¹⁴ Жао Юйцин. Сянган цзиньжун ды сянъчжуан юй чжаньван. Ган-Ао яньцзю. 1986. № 3—4. С. 4

¹⁵ Чжэн Дэлян. Сяндай Сянган цзинцзи. Пекин. 1982. С. 347-349

Соединенных Штатов, он выступает не только как торговый партнер. Гонконг является местом для размещения азиатских штаб-квартир американских гигантов, таких как «Ван лабораториз», «Вестингхауз», «Бэнк Америка трейдинг корпорейшн». Помимо этого, в колонии разместились отделения более 800 компаний из США, включая «Доу кемикл», «Ай Би Эм», «Экссон», «Истман кодак», «Мобил ойл», «Ксерокс», 20 банков, среди которых «Ситибэнк», «Бэнк оф Америка», «Чейз Манхэттэн бэнк», 36 инвестиционных компаний и 31 страховое общество.¹⁶ Если говорить про Европу, то в Гонконге осуществляют свою деятельность 210 германских фирм и филиалов. Также нужно упомянуть Швейцарию, Голландию, Данию и Францию. В 1984 г. суммарные капиталовложения из стран ЕЭС составили 172 млн. американских долларов. Ощутимым является размер капитала и из Австралии, Тайваня, Южной Кореи.¹⁷

В начале 1980-х годов страны Юго-Восточной Азии начинают размещать свои капиталы в Гонконге. Открываются отделения 12 банков из Сингапура и Малайзии, одного из Индонезии, двух филиппинских и одного тайландского. В 1983 году предпринимателям из стран АСЕАН принадлежала в Гонконге 171 компания (из них 103 сингапурских); по данным на 1984 год, они владели 33 заводами¹⁸. 1984-1986 гг. происходит жесткое подчинение местных гонконгских компаний странам АСЕАН. Также предприниматели из стран АСЕАН начинают приобретать недвижимость. В 1985 году 10% капиталовложений в гонконгскую экономику поступило из стран Юго-Восточной Азии.

Таким образом, мы видим, что середины прошлого века Гонконг и КНР вступили на новый этап двусторонних отношений и отношений со внешним миром. Гонконг в условиях изоляции КНР на мировой арене стал выполнять функцию «замочной скважины» в двери в Китай¹⁹. В сложившейся ситуации

¹⁶ Chiu H. The Hong Kong Agreement and American Foreign Policy. Baltimore. 1986. P. 5

¹⁷ Там же, С. 4

¹⁸ Hong Kong. Report for the Year 1962. Hong Kong. 1963. P. 72-74

¹⁹ Иванов П.М. Гонконг: история и современность. М.: Наука. 1990. С. 154

экономическую выгоду имели все. КНР несмотря на изоляцию получала стабильный доход, деловые партнеры Гонконга получали прибыль, фактически не нарушая существующего эмбарго, а Гонконг по сути являлся посредником между капиталистическим Западом и социалистическим Китаем. Гонконг по низким ценам получал от Китая необходимые ему ресурсы, а также прибыль, основанную на низкой торговой надбавке на дешевый китайской импорт, которая в масштабах международной торговли приносила экономике Гонконга значительную прибыль²⁰. Политическим аспектом взаимодействия двух систем через Гонконг явилось учреждение представительств западных государств на границе с КНР. Здесь открылись генеральные консульства США, Франции, Бельгии, Италии, Индонезии, Южной Кореи, Голландии, Таиланда, Панамы, консульства Аргентины, Норвегии, Филиппин, Португалии, Швейцарии, торговые представительства Австралии и Канады²¹.

²⁰ Новопашин М.А. Формы взаимодействия экономик Гонконга и материкового Китая // *Magister Dixit* - научно-педагогический журнал Восточной Сибири. 2015. №1. С. 3

²¹ Hong Kong. Annual Report 1951. 1951. P. 14

1.3. Подготовка к интеграции по плану «одна страна – две системы»

С приближением окончания срока аренды Новых территорий в 1997 году китайское правительство не один раз четко обозначило свое намерение восстановить свой суверенитет над Новыми территориями и над всей территорией Гонконга, которая также включала в себя непосредственно сам остров Гонконг и полуостров Коулун. В своей позиции китайское правительство опиралось на несправедливость договоров, по которым Гонконг перешёл под юрисдикцию Великобритании.

Китайская сторона достаточно продолжительное время не делала никаких шагов и заявлений по поводу действий в отношении Гонконга. 10 марта 1972 года, практически сразу после того, как КНР восстановила свое членство в ООН, ее представитель Хуан Хуа обратился к Комитету по деколонизации с меморандумом, в котором Гонконг и Макао позиционировались как оккупированные территории Великобританией и Португалией соответственно. Коренным отличием этих двух колоний от остальных был тот факт, что их территории должны быть полностью под суверенитетом КНР²². Это значит, что не могло быть и речи о независимости данных территорий, как в случае с другими колониями.

К концу 1970-х годов для КНР и Великобритании стала очевидной необходимость принятия скорейшего и окончательного решения по общей проблеме: с приближением 1997 года заканчивалась аренда. Это решение было уже обсуждалось в Пекине к маю 1982 года. Британское правительство надеялось на вероятность сохранения своей колонии и после 1997 года, именно поэтому британцы пытались договориться с правительством КНР по поводу некоторых вопросов о будущем Гонконга. Так, губернатор колонии М. Маклехоуз в марте 1979 года во время визита в Пекин предпринимал попытки решить вопрос о продлении срока аренды Новых территорий, но его попытки не

²² Сянган юй Чжунго. Лиши вэньсянь цзыляо хуэйбянь. Гонконг. 1984. Т. 1. С. 279

дали результата. Правительство КНР стояло на своей позиции. Вся территория Гонконга является только китайской и должна вернуться под суверенитет КНР. Несмотря на все вышесказанное, точная дата еще не была на тот момент определена²³.

Официальные переговоры Маргарет Тэтчер и Дэн Сяопина начались в Пекине в 1982 году с официальным визитом британского премьера. Результатом переговоров стало решение о проведении двусторонних консультаций. Первый этап был проведен с участием британского посольства в КНР и китайского МИДа. Во втором этапе уже приняли участие официальные делегации двух стран, начало второго этапа было 12 июля 1983 года. В ходе переговоров китайская сторона в очередной раз выразила несогласие с существованием Гонконгской администрации в любой форме.

Тем не менее, во втором раунде между сторонами возникли серьезные разногласия, что уменьшало его значимость. Об этом свидетельствуют сообщения в прессе: «Первое заседание было полезным и продуктивным, второе – полезным, третье – проведено»²⁴. Несмотря на это 15 августа Чжао Цзяян, премьер Госсовета КНР, заявил о восстановлении суверенитета над Гонконгом 1 июля 1997 года. Профсоюзы, приверженные левым политическим взглядам, и пресса колонии активно поддерживали позицию китайской стороны. Резко увеличился уровень оттока населения и капитала из колонии. Наблюдалось сильное падение курса гонконгского доллара с последующим ростом цен и демонстрациями трудящихся. 24 сентября 1983 года было зафиксировано падение гонконгского доллара и соотношение с американским 9,5:1 (при официальном курсе 7,8:1)²⁵.

Положительному развитию переговоров способствовало послание М. Тэтчер Чжао Цзяяну. В послании была выражена готовность Великобритании

²³ Ching F. Hong Kong and China. For Better or for Worse. New York. 1985. P. 9

²⁴ Там же, С. 15

²⁵ Там же, С. 19

отказаться от суверенитета при условии сохранения в Гонконге статус-кво и гарантий китайской стороны. В течение следующих месяцев 1983 и в начале 1984 года КНР объявила о своей готовности оставить общественную систему Гонконга в неизменном виде на 50 лет после 1997 года. Решение будущей судьбы Гонконга было главной темой встреч представителей китайской администрации с министром иностранных дел и по делам содружества Великобритании Дж. Хау во время его пребывания в Пекине для визитов в апреле и июле 1984 года. В конце июня 1984 года в Пекине была учреждена постоянная китайско-английская рабочая группа для выработки окончательного варианта соглашения по Гонконгу. 18 сентября китайский и английский тексты договоров были одобрены сторонами, 26 сентября в Пекине, Гонконге и Лондоне тексты соглашения были опубликованы.

Во время переговоров Великобритания старалась вовлечь консультативные органы Гонконга в процесс в уточнение точного решения их дальнейшей судьбы. В том числе это делалось для создания впечатления учета мнения жителей колонии. Осенью 1984 года в Гонконге была учреждена особая канцелярия по вопросу реакции широкой общественности на проект двустороннего соглашения. Результатом опросов гонконгской администрации, районных советов анализа сформировавшегося мнения в гонконгских СМИ, индивидуальных посланий и заявлений был сформирован доклад, который канцелярия представила в ноябре 1984 года. В докладе подчеркивалась всеобщая позиция, состоявшая в приемлемости существующего подхода к определению будущего колонии и поэтапного развития на основе двустороннего сотрудничества, несмотря на отсутствие у населения однозначной четкой позиции по формату взаимодействия и соглашения. Параллельно с этими процессами в колонии наблюдалась активная пропаганда антикоммунистических взглядов протайваньскими организациями и эмигрантами из КНР. Они выступали против соглашения, но это не имело

значимого влияния на общественное мнение Гонконга. Нижняя и верхняя палаты английского парламента одобрили соглашение соответственно 5 и 10 декабря 1984 г., а 19 декабря в Пекине М. Тэтчер и премьер Госсовета КНР Чжао Цзыян подписали Совместную декларацию по вопросу о Гонконге.

По итогам принятия Совместной декларации Гонконг должен вернуться под юрисдикцию КНР 1 июля 1997 года. В соответствии со статьей 31 Конституции КНР на территории Гонконга должен быть образован специальный административный район (САР). Властные отношения гонконгской администрации и Пекина должны выстраиваться таким образом, что САР будет непосредственно подчиняться китайскому правительству в вопросах обороны и внешней политики, но обладать широкой автономией во всех остальных сферах. Иными словами, общественно-политический уклад внутри Гонконга остается без изменений.

Органы законодательной, исполнительной и судебной власти Гонконга остаются независимыми. Главу правительства должны назначать из центра на основе выборов и консультаций в Гонконге. Гонконг сохраняет статус свободного порта и международного финансового центра. Также остаются неизменными и не будут ограничены любого рода связи с внешним миром, существующие международные договоры не утрачивают своей силы. Жители Гонконга сохраняют все имеющиеся права и свободы. Чиновники и иностранные граждане имеют право сохранить за собой свои должности. Исключением являются лишь иностранные граждане, занимающие посты начальников департаментов в гонконгском правительстве, они не должны занимать свои посты после 1997 года. САР Гонконг сохраняет свою валютно-финансовую систему и не подлежит налогообложению со стороны центрального правительства. Гонконгская политика в сферах образования и культуры не может подвергнуться контролю и ограничениям со стороны центрального правительства.

КНР гарантирует поддержку роли Гонконга как одного из важнейших мировых центров в сферах воздушных и морских сообщений, так как намерена продолжать использовать САР Гонконг для связей со странами, ни имеющими с Китаем дипломатических отношений. Такие страны могут учреждать в Гонконге любые неправительственные институты после 1997 года²⁶.

Для проведения консультаций по реализации положений совместной декларации, обсуждения вопросов о постепенной передаче власти и обмене информацией стороны создали китайско-английскую группу связи, состоящую из пяти представителей с каждой стороны (китайскую делегацию возглавлял заведующий отделом Гонконга и Макао МИД КНР Кэ Цзайшо, английскую — помощник министра иностранных дел Л. Уилсон). Важным дополнительным аспектом деятельности группы, являющейся исключительно консультативным органом, стало содействие заключению новых международных экономических, научно-технических и культурных соглашений, которые будут соответствовать новому статусу САР. Группа связи ежегодно проводит не менее трех заседаний соответственно в Пекине, Лондоне и Гонконге. С 1 июля 1988 г. по 1 января 2000 г. она будет иметь постоянное представительство в Гонконге. В сфере её внимания оказались такие вопросы, как участие Гонконга после 1997 г. в деятельности ЮНКТАД, в международных соглашениях с ГАТТ и МОТ; статус различных документов, удостоверяющих личность жителей Гонконга после 1997 г. и др.²⁷.

В соответствии с декларацией, в переходный период в Гонконге сохранится британская администрация, отвечающая за «экономическое процветание и социальную стабильность». Правительство КНР обещало сотрудничать с Англией в данной области, не вмешиваясь в сферы компетенции колониальных властей. Одновременно в Пекине объявили о начале подготовки

²⁶ Дэн Сяопин. Одно государство – два строя. Основные вопросы современного Китая. М.: Политиздат. 1988. С. 119

²⁷ Страны мира. Краткий политико-экономический справочник. М: Политиздат. 1989. С.89

«Основного закона специального административного района Гонконга», который станет юридическим основанием для сохранения в Гонконге капиталистической системы после 1997 г. Таковы основные положения китайско-английского соглашения и разъяснительных документов правительства КНР. 21 мая 1985 г. декларация была ратифицирована, 27 мая в Пекине произошел обмен ратификационными грамотами²⁸.

²⁸ Joint Declaration of the Government of the United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland and the Government of the People's Republic of China on the Question of Hong Kong [Электронный ресурс] : текст документа // официальный сайт Администрации Гонконга. – Режим доступа: <https://www.cmab.gov.hk/en/issues/jd2.htm> (дата обращения 24.03.2020)

Глава II. Место Гонконга в современных международных отношениях

2.1. Особенности экономического и политического развития Гонконга в период с 1997 г. до настоящего времени.

Значение Гонконга на мировой арене велико. Быстро растущая экономика не осталась без внимания исследователей всего мира. Появление «новых индустриальных стран» (НИС) в Восточной Азии является достаточно необычным явлением современности. До недавнего времени к таким странам относили лишь «четыре азиатских дракона» – Республику Корею, Тайвань, Гонконг и Сингапур. Сейчас их зачастую называют НИС первой волны. Гонконг является одной из них, хотя не является государством и не обладает всей полнотой политической самостоятельности на мировой арене.

После обретения автономии Гонконг сформировал эффективную институциональную систему и стал важнейшим торгово-транспортным узлом Южного Китая. Принципы, лежащие в основе стратегии развития Гонконга – свободный рынок, минимальные ограничения в торговле, трансформация производственного процесса в высокотехнологичное и инновационное русло, низкие ставки налога. Степень вмешательства государства в экономику Гонконга сводится к минимальной. Так, к 2019 году Гонконг показывает наилучший результат по индексу экономической свободы: 90,2 балла из 100²⁹.

Политика экономических реформ материкового Китая, которая была инициирована Дэн Сяопином в 1978 году, обеспечила Гонконгу новую роль в торговле и инвестициях. Активизировалась и его роль в качестве центра реэкспорта. Зарубежные китайские и прямые иностранные инвестиции проходили через Гонконг, используя его возможности как международного банковского и финансового центра. К концу 1980-х и началу 1990-х годов

²⁹ Research, Innovation and Enterprise (RIE) 2020 [Электронный ресурс] : информационная статья // официальный сайт Правительства Сингапура – Режим доступа: <http://www.nrf.gov.sg/research/rie2020> (дата обращения 01.03.2020)

Гонконг превратился в город с полностью сформированной экономикой, с более чем 80% ВВП, полученного от экономики в сфере промышленности³⁰. Система привязки обменных курсов, которая была введена в 1983 году, и привязка гонконгского доллара к доллару США оказалась эффективной. Захватывая бычьи инвестиционные возможности Гонконга, корпорации и учреждения из материкового Китая постепенно стали увеличивать процент своей вовлеченности в Гонконгские финансовый рынок и рынок собственности³¹.

Стабильность и процветание Гонконга в переходный период до 1997 года, для различных частных лиц и инвесторов имели разное значение. Пока одни считали июнь 1997 года конечной датой для бизнеса и видели в ней ранее предупреждение для сворачивания, другие считали тринадцатилетним периодом возможностей и стабильной инвестиционной среды, начиная с 1984 года. В любом случае, инвесторы, скорее всего, демонстрировали краткосрочное инвестиционное поведение, привлечение недорогих инвестиций с быстрой отдачей.

Если говорить об экономике Гонконга в переходный период (после подписания Декларации и до 1997 года), то можно сделать следующие выводы. Политическая нестабильность слегка негативно повлияла на экономику Гонконга в середине 1980-х годов, например, упал процент внутренних инвестиций в экономику, но вплоть до 1997 она демонстрировала достаточно высокие показатели в большинстве сфер: ВВП и ВВП на душу населения, рынок услуг, банковский сектор, общий экспорт, строительство. Реэкспорт и экспорт услуг показывали наивысшие показатели в тот период. Занятость в секторе услуг выросла с 52 % в 1981 году до 80 % в 2000 году, в то время как занятость в промышленности за тот же период сократилась с 39 % до 10 %. Переход

³⁰ Sung Y.W. The China-Hong Kong Connection: The Key to China's Open Door Policy. Cambridge: Cambridge University Press. 1991. P.39

³¹ Li W.K. Capitalist development and economism in East Asia. The rise of Hong Kong, Singapore, Taiwan and South Korea. London: Routledge. 2002. P. 233

Гонконга под суверенитет Китая в 1997 году совпал с началом Азиатского финансового кризиса, сильно ударившего по местной экономике³².

Данный экономический кризис в еще большей степени сделал экономику САР Гонконг зависимой от китайской экономики. В июле 2003 года КНР и САР Гонконг подписали двустороннее соглашение в экономической сфере СЕРА, которое имело достаточно сильное влияние на экономическую ситуацию в Гонконге³³. СЕРА - это соглашение о свободной торговле, в соответствии с которым квалифицированные продукты, компании и резиденты Гонконга пользуются преференциальным доступом на рынок материкового Китая. Многие из этих преференций превосходят уступки, сделанные Китаем при вступлении во Всемирную Торговую Организацию.

Осенью 2008 года Гонконг подвергся влиянию очередного финансового кризиса, который оказал наибольшее влияние на рынок недвижимости и финансовый сектор. В 2010-2011 году Гонконг еще раз утвердил свое положение как одна из самых динамично растущих экономик в мире (в 2010 году её рост составил 7,1 %, а в 2011 году – 5 %). В 2012 году наблюдалось замедление роста экономики, которое составило 0,9 % за первое полугодие. Несмотря на некоторый застой в экспорте товаров, не подверглись стагнации экспорт услуг, частное потребление, инвестиционные расходы, розничные продажи. С целью поддержки бизнеса администрация Гонконга ввела некоторые налоговые льготы и преференции, а также предприняла меры для сохранения финансирования здравоохранения, образования, научно-технических исследований в области передовых технологий.

К концу 2019 года общее число местных компаний, зарегистрированных в Гонконге, составило около 1,38 млн, уменьшившись примерно на 1,5 % по

³² Economic history of Hong Kong [Электронный ресурс] : новостная статья // официальный сайт ЕНА. – Режим доступа: <https://eh.net/encyclopedia/economic-history-of-hong-kong/> (дата обращения 05.04.2020)

³³ СЕРА [Электронный ресурс] : информация о договоре // официальный сайт Администрации Гонконга. – Режим доступа: <https://www.tid.gov.hk/english/cepa/index.html> (дата обращения 11.04.2020)

сравнению с аналогичным периодом предыдущего года. В 2019 году в Гонконге было зарегистрировано 124 741 новая местная компания и 2 тыс. новых неместных компаний (их число увеличилось на 67,64 % по сравнению с предыдущим годом). К концу 2019 года общее число неместных компаний в Гонконге достигло 12 496, увеличившись на 12,96 % в годовом исчислении.

Гонконг является весьма привлекательным рынком для прямых иностранных инвестиций (ПИИ). Согласно докладу ЮНКТАД о мировых инвестициях за 2012 год, приток ПИИ в Гонконг в 2011 году превысил 83 миллиарда долларов США, что на 17% больше, чем в 2010 году³⁴. Гонконг занимал четвертое место в мире по притоку ПИИ после США (227 млрд долл.), Китая (124 млрд долл.) и Бельгии (89 млрд долл.) и уступал только Китаю в Азии. Гонконг также возглавил Глобальный индекс привлечения ПИИ ЮНКТАД за 2011 год, который измеряет успешность стран в привлечении ПИИ в целом и в зависимости от их размера. С другой стороны, Гонконг является вторым по величине источником ПИИ в Азии после Японии, причем отток ПИИ в 2011 году составил 81,6 млрд. долл. США.

Согласно правительственному опросу, общий объем прямых внутренних инвестиций Гонконга в конце 2010 года оценивался в 1,086 миллиарда долларов США, что соответствует 4,86-кратному объему его ВВП в том же году. Одной из отличительных особенностей таких прямых инвестиций является косвенное направление капиталов из неоперативных компаний в экономику налоговых гаваней. На этом фоне на Британские Виргинские острова, Нидерланды и Бермудские острова приходилось 32,5%, 7,1% и 6,5% от общего объема прямых иностранных инвестиций в 2010 году. Даже с учетом экономики налоговых гаваней материковый Китай был самым важным источником прямых инвестиций в Гонконг (на его долю приходилось 36,7% от общего объема).

³⁴ Доклад о мировых инвестициях 2012 [Электронный ресурс] : доклад ЮНКТАД // официальный сайт ЮНКТАД. – Режим доступа: https://unctad.org/en/PublicationsLibrary/wir2012overview_ru.pdf (дата обращения 02.04.2020)

Другие крупные направления включают США (3,6%) и Японию (2,2%). По состоянию на декабрь 2011 года в Гонконге действовали восемь лицензированных банков и пять представительств, зарегистрированных на материковой части Китая. Крупные кредиторы, включая Bank of China, Industrial and Commercial Bank of China, Agricultural Bank of China и China Construction Bank, открыли свои филиалы в Гонконге. Некоторые другие коммерческие банки материка, такие как Shenzhen Development Bank, China Everbright Bank и Bank of Beijing, имеют представительства в Гонконге. Большая часть объема инвестиций приходилась на сферу услуг, включая инвестиции и холдинги, недвижимость, профессиональные и деловые услуги, банковское дело, а также импорт/экспорт, оптовую и розничную торговлю³⁵. В первой половине 2012 года главными потребителями гонконгского экспорта были материковый Китай (53 %), страны Евросоюза (10 %), США (10 %), страны АСЕАН (7 %) и Япония (4 %). Это еще раз подтверждает усиление взаимосвязи экономик Гонконга и материкового Китая, но не умаляет важности и веса иностранного капитала и внешнего сотрудничества.

ВВП Гонконга в 2003 оценивался в 213 млрд. долл. США (реальный рост на 3,3% в год), что составило 28,8 тыс. долл. США на душу населения (уровень, соответствующий ведущим государствам Западной Европы). По уровню жизни населения Гонконг на 2004 год находится на 23-м месте. Гонконг занимает 10-е место в мире по объему торговли и является 11-м по значению мировым банковским центром. Для сравнения, уже в 2017 году ВВП Гонконга составлял 341 млрд. долл. США при росте ВВП на 3,8%³⁶.

Достичь таких высоких показателей и экономического успеха Гонконгу

³⁵ Economic & Trade Information on Hong Kong [Электронный ресурс] : информационная статья // официальный сайт Совета по развитию торговли Гонконга. – Режим доступа: <http://www.hktdc.com/info/mi/etihk/en/> (дата обращения 24.03.2020)

³⁶ Hong Kong SAR, China data [Электронный ресурс] : данные Всемирного банка // официальный сайт Всемирного банка. – Режим доступа: <https://data.worldbank.org/country/hong-kong-sar-china> (дата обращения 17.04.2020)

удалось благодаря комплексу мероприятий. Среди важнейших реформ можно отметить: борьбу с коррупцией, направленность экономики на финансовый и банковский секторы, налаживание эффективной работы судов, минимизация количества уплачиваемых налогов. Большое внимание уделяется сфере образования: развитие современного бизнес-образования, развитая практика деятельности студенческих городков, значительные инвестиции в прикладные научные исследования и разработки и многое другое.

Гонконг является популярным местом для размещения региональных штаб-квартир или представительств транснациональных компаний для управления их бизнесом в Азиатско-Тихоокеанском регионе, особенно на материковой части Китая. По данным правительственного опроса, по состоянию на июнь 2011 года в Гонконге насчитывалось 3752 региональных штаб-квартиры и региональных офиса, представляющих их материнские компании, расположенные за пределами Гонконга, что на 3,1% больше, чем в предыдущем году. Из этих компаний 81% отвечали за ведение бизнеса на материковой части Китая, что подтверждает роль Гонконга как ворот на материк. Эти компании прибыли из разных стран и секторов. США имели самое большое количество региональных офисов и штаб-квартир в Гонконге (22%), за ними следовали Япония (17%), Великобритания (9%) и материк (7%). Большая часть офисов и штаб-квартир в Гонконге была связана с торговлей, оптовой и розничной торговлей (50%). Остальные – это профессиональные, деловые и образовательные услуги (19%), финансы и банковское дело (11%), а также транспортные, складские и курьерские услуги (8%)³⁷.

Гонконг является важным банковским и финансовым центром в Азиатско-Тихоокеанском регионе. По состоянию на конец 2011 года в Гонконге насчитывалось 198 уполномоченных учреждений и 61 представительство.

³⁷ Census and statistics department. Business performance [Электронный ресурс] : статистические данные о Гонконге // официальный сайт Администрации Гонконга. – Режим доступа: <https://www.censtatd.gov.hk/hkstat/sub/so70.jsp> (дата обращения 17.04.2020)

Общий объем кредитов, предоставленных уполномоченными учреждениями для финансирования международной торговли и других займов для использования за пределами Гонконга, составил 44,5 млрд. долл. США и 168,6 млрд. долл. США соответственно. По данным Банка Международных Расчетов, Гонконг является третьим по величине валютным рынком в Азии и шестым по величине в мире, а чистый ежедневный оборот валютных операций в 2010 году достиг 237,6 миллиарда долларов США³⁸.

В качестве отдельной таможенной территории Гонконг поддерживает и развивает связи с иностранными государствами и регионами, а также играет активную роль в таких международных организациях, как Всемирная торговая организация (ВТО), Азиатско-Тихоокеанское Экономическое Сотрудничество (АТЭС) и других организациях. Гонконг является полноправным членом ВТО с 1 января 1995 года и членом ГАТТ с 23 апреля 1986 года ввиду вполне понятных причин. У САР Гонконг есть своя независимая экономика, своя валюта.

На сайте администрации САР Гонконг представлен список организаций, в которых участвует Гонконг как полноправный член, ассоциированный член или наблюдатель. Эти организации позволяют вступать в качестве полноправных членов только суверенным государствам. В соответствии со статьей 152 Основного закона представители правительства САР Гонконг могут участвовать в этих организациях в качестве членов делегаций Китайской Народной Республики или в таком ином качестве, которое может быть разрешено Центральным Народным правительством и соответствующей международной организацией.

Форум «Азиатско-Тихоокеанское Экономическое Сотрудничество» (АТЭС) создан в 1989 году по инициативе премьер-министра Австралии. Также

³⁸ Economic & Trade Information on Hong Kong [Электронный ресурс] : информационная статья // официальный сайт Совета по развитию торговли Гонконга. – Режим доступа: <http://www.hktde.com/info/mi/etihk/en/> (дата обращения 24.03.2020)

с 1991 г. к АТЭС присоединились две китайские территории – Гонконг и Тайвань. С учетом специфики состава, включающего не только государства, но и территории, участников АТЭС принято обозначать термином "экономики".

25 ноября 1947 года Гонконг в то время еще как британская колония стал ассоциированным членом ЭСКАТО. Экономическая и социальная комиссия для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО) выступает в качестве регионального центра Организации Объединенных Наций, содействующего сотрудничеству между странами в целях достижения инклюзивного и устойчивого развития. Являясь крупнейшей региональной межправительственной платформой, насчитывающей 53 государства-члена и 9 ассоциированных членов, ЭСКАТО превратилась в мощный региональный аналитический центр, предлагающий странам надежные аналитические продукты, которые проливают свет на эволюционирующую экономическую, социальную и экологическую динамику региона³⁹. 1 июля 1997 года имя Гонконга как члена организации изменили на «Гонконг, КНР».

Азиатский банк развития (АБР) видит процветающую, инклюзивную и устойчивую азиатско-тихоокеанскую экономику, прилагая при этом свои усилия по искоренению крайней нищеты в регионе. Несмотря на многочисленные успехи этого региона, он по-прежнему является местом расположения значительной части бедных стран мира: 264 миллиона человек живут менее чем на 1,90 доллара в день и 1,1 миллиарда-менее чем на 3,20 доллара в день. АБР оказывает помощь своим членам и партнерам путем предоставления займов, технической помощи, грантов и инвестиций в акционерный капитал для содействия социально-экономическому развитию. Гонконг является полноправным членом Азиатского банка развития. Гонконг, КНР внес \$ 799,41 млн в фонд банка по состоянию на 31 декабря 2019 года.

³⁹ ESCAP. About ESCAP [Электронный ресурс] : об ЭСКАТО // официальный сайт ЭСКАТО. – Режим доступа: <https://www.unescap.org/about> (дата обращения 16.04.2020)

Гонконг выделил 132,81 млн. долл. США в специальные фонды с момента вступления в 1969 году⁴⁰.

Гонконг является членом Международной организации труда (МОТ) как часть Китая. МОТ тесно сотрудничает с Департаментом труда Гонконга и нашими социальными партнерами. Посредством проведения семинаров, дискуссий и трехстороннего диалога сотрудничество МОТ охватывает вопросы, касающиеся международных трудовых стандартов, социального диалога, производственных отношений и условий труда.

Интерпол насчитывает 194 страны-члена, что делает их крупнейшей в мире полицейской организацией. Они работают вместе и совместно с Генеральным секретариатом над обменом данными, касающимися полицейских расследований. В Китае насчитывается два миллиона полицейских. В китайском отделении Интерпола имеется два суббюро, каждое из которых имеет делегированные региональные полномочия в специальных административных районах Гонконга и Макао⁴¹.

В сфере международного представительства в спорте Гонконг сохранил полную самостоятельность. Федерация любительского спорта и олимпийский комитет Гонконга были созданы в 1950 году. Она была официально признана членом Международного олимпийского комитета (МОК), Олимпийского совета Азии и Ассоциации восточноазиатских игр в 1951, 1952 и 1991 годах соответственно и отвечает за участие Гонконгской делегации в Олимпийских играх, Азиатских играх и Восточноазиатских играх. 8 марта 1999 года он был официально переименован в спортивную федерацию и олимпийский комитет Гонконга, КНР. В настоящее время насчитывается в общей сложности 79 ассоциаций-членов, т. е. Национальная спортивная ассоциация при Федерации,

⁴⁰ Asian Development Bank and Hong Kong, China: Fact Sheet [Электронный ресурс] : информационная статья // официальный сайт АзБР. – Режим доступа:

<https://www.adb.org/sites/default/files/publication/27767/hkg-2019.pdf> (дата обращения 13.05.2020)

⁴¹ Interpol. Who we are [Электронный ресурс] : об Интерполе // официальный сайт Интерпола. – Режим доступа: <https://www.interpol.int/> (дата обращения 10.04.2020)

которая выступает в качестве представителя спортивной индустрии в Гонконге⁴².

Внимания заслуживают и представительства третьих государств в Гонконге. Когда Гонконг находился под британским контролем, большинство государств-членов Содружества, в отличие от других стран, были представлены в Гонконге комиссиями. Однако после передачи в 1997 году все они были переименованы в Генеральные консульства. Благодаря экономическому значению Гонконга и большому числу обладателей британских паспортов, британское Генеральное консульство является крупнейшим в своем роде в мире и превосходит многие британские посольства и высокие комиссии за рубежом⁴³.

Большинство стран имеют генеральные консульства или консульства в Гонконге. Однако, несмотря на свое название, многие генеральные консульства не подчиняются посольству своей страны в КНР в Пекине. Например, британское Генеральное консульство напрямую подчиняется Министерству иностранных дел и по делам Содружества Великобритании, а не британскому посольству в китайской столице. Генеральный консул Соединенных Штатов также занимает должность посла и подчиняется помощнику государственного секретаря по делам Восточной Азии в Государственном департаменте США⁴⁴. Напротив, генеральные консулы США, размещенные в Чэнду, Гуанчжоу, Шанхае и Шэньяне, подчиняются заместителю начальника миссии Посольства США в Пекине, который непосредственно подчиняется послу США.

⁴² Olympic main site [Электронный ресурс] : информационная статья // официальный сайт спортивной федерации и олимпийского комитета Гонконга. – Режим доступа: <https://www.hkolympic.org/about-us/history/> (дата обращения 11.04.2020)

⁴³ The British Consulate-General in Hong Kong maintains and develops relations between the UK and Hong Kong [Электронный ресурс] : новостная статья // официальный сайт Правительства Великобритании. – Режим доступа: <https://www.gov.uk/world/organisations/british-consulate-general-hong-kong> (дата обращения 07.04.2020)

2.2. Вовлеченность Гонконга в мировые политические и экономические процессы в современности

На современном этапе в структуре мировых экономических отношений происходят заметные изменения. Процессы, происходящие в мире, поражают своей радикальностью, и последствия не заставляют ждать. США и Китай ввели пошлины на товары друг друга на сотни миллиардов долларов. Президент США Дональд Трамп уже давно обвиняет Китай в недобросовестной торговой практике и хищении интеллектуальной собственности. В Китае бытует мнение, что Америка пытается сдержать свой рост в качестве глобальной экономической державы.

По итогам 2019 года Гонконг сократил экспорт на 4,1%, что стало максимальным падением за десять лет. Импорт же уменьшился на 6,5%. Заключение первой части торгового соглашения между США и Китаем способствовало стабилизации торговли по всему азиатскому региону в конце прошлого года. Президент США Дональд Трамп и вице-премьер Госсовета КНР Лю Хэ подписали соглашение о первой фазе урегулирования торгового спора между двумя странами. Эта фаза предполагает, что Пекин нарастит импорт товаров из США минимум на \$200 млрд за два года. В обмен на это США незначительно сократят некоторые пошлины и не будут вводить дополнительные меры в отношении Китая⁴⁵.

Гонконг увеличил экспорт в декабре после снижения по итогам тринадцати месяцев подряд, что стало самым длительным периодом непрерывного падения с 2016 года. Экспорт вырос на 3,3% относительно декабря 2018 года и составил 351,3 млрд гонконгских долларов (\$45,2 млрд), свидетельствуют официальные данные. Импорт уменьшился на 1,9% - до 383,8

⁴⁴ American institute in Taiwan [Электронный ресурс] : об институте // официальный сайт АИТ. – Режим доступа: <https://www.ait.oamerrg.tw/> (дата обращения 11.04.2020)

⁴⁵ США и Китай подписали соглашение о первой фазе торговой сделки [Электронный ресурс] : новостная статья // новостной портал Интерфакс. 2020. – Режим доступа: <https://www.interfax.ru/world/691343> (дата обращения 16.04.2020)

млрд долларов.

Гонконг напрямую не участвует в торговой войне, так как США рассматривают Гонконг как самостоятельного экономического партнера отдельно от Китая. Кроме того, как уже упоминалось, Гонконг является самостоятельным членом Всемирной торговой организации. Особый режим отношений с Гонконгом также определяет специальный американский законодательный акт, одобренный Конгрессом Соединенных Штатов еще в 1992 году – за пять лет до воссоединения Гонконга с Китаем⁴⁶. Вот почему пошлины США, введенные против Китая, не распространяются на Гонконг. И это относится не только к пошлинам, но и к остальным ограничениям: на передачу капитала и технологий, например. Но определенные последствия все же наблюдаются. Поток денег через Гонконг сокращается: западные компании переносят бизнес из Китая в другие страны и воздерживаются от инвестиций в гонконгскую экономику, а у китайцев все меньше свободного капитала из-за торможения экономики и сокращения кредитования. Гонконгу и без войн приходится непросто. Некогда крупнейший контейнерный порт мира сначала уступил позиции Шанхаю после присоединения Китая к ВТО, а теперь и вовсе опустился на седьмое место⁴⁷.

Китайская экономика идет вверх, но доля Гонконга в ней уменьшается: на момент присоединения в конце 1990-х она превышала четверть ВВП Китая, теперь - лишь около 3%. В то же время гонконгская биржа является одной из пяти крупнейших мировых бирж, но ее позиции со временем ослабевают в пользу шанхайской, однако гонконгская все еще остается основным местом привлечения зарубежного акционерного капитала для китайских компаний. В 2019 году было продано в Гонконге акций на 35 млрд. долларов США, что в

⁴⁶ United States Hong Kong Policy Act of 1992 [Электронный ресурс] : текст документа // официальный сайт Палаты представителей США. – Режим доступа: <https://uscode.house.gov/view.xhtml?path=/prelim@title22/chapter66&edition=prelim> (дата обращения 15.04.2020)

полтора раза превышает стоимость акций, проданных на биржах материкового Китая. И хотя китайская ТНК Alibaba некоторое время назад выбрала Нью-Йорк для первичного размещения, вторичную домашнюю распродажу акций своей компании стоимостью 20 млрд. долларов США она намерена провести на бирже Гонконга, а не Шанхая.

Наличие финансового центра, построенного по западному образцу, в социалистическом государстве очень удобно. Через такой центр возможно привлечение капитала в больших объемах. Имеется достаточно большое количество профессионалов из разных стран, которым могут найти, убедить и привлечь инвесторов. Более того, для размещения акций в Гонконге крайне просто зарегистрировать выпуск по четким заранее разработанным для удобства правилам, тогда как на материковой части Китая необходимо разрешение правительства. Пекин постепенно смягчает ограничения, но до либерализации еще далеко. Главным преимуществом является то, что вложенные в китайскую компанию через Гонконг деньги можно всегда забрать обратно, поскольку гонконгский доллар – свободно конвертируемая валюта. Курс гонконгской валют привязан к курсу американского доллара. Курс юаня контролируется китайским правительством, как и вывоз капитала с материка.

Такое положение дел не позволяет юаню стать валютой для международных расчетов. Китай все чаще использует юань для расчетов со своими торговыми партнерами при проведении сделок, однако для свободного обращения нужен рынок с целым набором финансовых инструментов. На эту роль идеально подходит Гонконг. Формирование нужного рынка и транзит к свободной конвертируемости юаня может стать крайне затяжным процессом. Без Гонконга этот процесс затянется еще сильнее, отдаляя намерение Пекина обойти Вашингтон и бросить вызов доллару как мировой резервной валюте. Но

⁴⁷ Окно в мир. Почему Гонконг жизненно важен для Китая [Электронный ресурс] : новостная статья // новостной портал BBC News Русская служба. 2019. – Режим доступа: <https://www.bbc.com/russian/features-49467038> (дата обращения 14.04.2020)

у Китая есть серьезные основания для имплементации своей валюты для международных сделок. Согласно данным Банка международных расчетов, с начала 2005 года и до июня 2019 года номинальный эффективный валютный курс юаня вырос на 38%, а реальный эффективный валютный курс — на 47%, это самая сильная валюта среди экономики G20, а также одна из мировых валют с наибольшей амплитудой роста⁴⁸.

Еще одним крупным международным событием, возымевшим сильное влияние на Гонконг, явилось дело об убийстве, произошедшем на Тайване в 2018 году. Преступник сбежал в Гонконг, в связи с чем была инициирована процедура рассмотрения законопроекта об экстрадиции людей, подозреваемых в преступлениях, в остальные части Китая.

Сперва проводились мирные демонстрации, участники демонстраций требовали отмены рассмотрения законопроекта, с того времени их требования вышли за эти рамки. Законопроект, если его приняли бы, мог иметь и обратную силу. Это значит, что многие жители Гонконга, преследуемые на материковой части Китая, в том числе и по политическим причинам, оказались бы под угрозой экстрадиции. 9 июня горожане провели самое массовое шествие со дня передачи Гонконга Китаю 1 июля 1997 года. По утверждению организаторов шествия, участниками стали свыше миллиона человек (это значит - почти каждый седьмой житель Гонконга).

КПК, как и ожидалось, подвергла новости о событиях в Гонконге цензуре: зарубежные СМИ, которые сообщали о протестах, блокировались, а поисковые системы переадресовывали пользователей на ресурсы подконтрольных партии СМИ. Создатель Telegram Павел Дуров делал заявление о массовых атаках на серверы мессенджера. Атаки совершались в большей части с китайских IP-адресов. В Гонконге был задержан администратор одной из протестных

⁴⁸ В ЦБ Китая юань назвали самой сильной валютой G20 [Электронный ресурс] : новостная статья // новостной портал Прайм. 2019. – Режим доступа: https://1prime.ru/state_regulation/20190806/830219706.html (дата обращения 12.04.2020)

групп в Telegram. Он был обвинен в заговоре с целью нарушения общественного порядка⁴⁹.

21 июля произошло событие, которое дало конфликту новый виток. Вечером в районе станции метро в Юньлон собрались около ста человек в масках. В это время многие участники демонстраций разъезжались по домам после акции. Люди в масках были вооружены бамбуковыми и металлическими шестами, они начали нападать на демонстрантов, выбирая в первую очередь тех, на ком была черная одежда. Черный на тот момент был отличительным цветом гонконгских протестов. Нападение было совершено практически на границе с материковым Китаем – в нескольких километрах от города Шэньчжэнь. Полиция слабо среагировала, оцепила окрестности станции на несколько часов и в конце операции никто не был задержан. В интернете стали появляться фотоснимки, кадры с камер наружного наблюдения, на которых отчетливо видно, что полицейские вели разговор с вооруженными людьми в масках и белой одежде.

Считается, что китайское правительство связано с Триадами в частности в этом деле для усмирения недовольных. "Коммунистическая партия много им платит, взамен их могут попросить помочь сохранить стабильность, как говорится, экстралегальными методами управления", - объясняет эксперт по Триадам Тит Винг Ло из Университета Гонконга в интервью журналу TIME⁵⁰.

На протяжении нескольких недель после нападения арестовали 28 человек. Полиция утверждала, что лишь некоторые из них были связаны с Триадами. Двоим арестованным предъявили обвинения по статье о массовых беспорядках. Джуниус Хо, депутат пропекинской направленности, поздравил молодых людей в белых майках. Позднее он похвалил их, назвав "людьми,

⁴⁹ 15. От мирных маршей до первого выстрела: как развивался протест в Гонконге [Электронный ресурс] : новостная статья // новостной портал BBC News Русская служба. 2019. – Режим доступа: <https://www.bbc.com/russian/features-49449779> (дата обращения 14.04.2020)

⁵⁰ Там же.

которые хотят защитить свою родину". Керри Лэм категорически отрицает всякую связь гонконгской администрации с триадами.

Август 2019 года в Гонконге был ознаменован очередным переломом. В начале месяца демонстранты перешли к тактике наступления. Они блокировали транспорт – преграждали путь машинам на крупных дорогах и загораживали входы в метро баррикадами. Некоторые профсоюзы также в начале августа объявили забастовку. К акции позднее присоединились авиадиспетчеры международного аэропорта Гонконга, что послужило причиной отмены 230 рейсов. Эта забастовка оказалась самой массовой со времен 1965 года. Транспорт в городе был парализован. Керри Лэм теперь высказалась о форме акций протеста гораздо жестче, чем в ее предыдущих заявлениях. Она заявила, что речь идет о суверенитете Китая, впервые высказала идею о том, что протестующие готовят революцию. Законопроект об экстрадиции являлся по ее мнению лишь прикрытием. Истинным мотивом организаторов массовых акций являлось достижение других целей⁵¹.

Серьезность протестов подтверждает и тот факт, что демонстранты ворвались в здание законодательного собрания и вывесили колониальный флаг британского Гонконга в зале заседаний. Этот флаг служил посланием Великобритании и просьбой о защите бывшей колонии. Демонстранты требовали от британцев контроля за соблюдением условий договора передачи и защиты автономии Гонконга.

Движение протестующих опасается, что новые правила экстрадиции могут быть использованы гонконгской администрацией под давлением КПК против диссидентов и активистов.

«Правительство КНР рассчитывает использовать этот закон, чтобы экстрадировать китайских чиновников и бизнесменов, бежавших в Гонконг из-за обвинений в коррупции в материковом Китае,» – считает Ло Кин Хэй из

⁵¹ Purbrick M. A report of the 2019 Hong Kong protests. Asian Affairs. 2019. №50. P. 471

оппозиционной Демократической партии. Революция зонтиков 2014 года свидетельствует об очевидных попытках Пекина вмешиваться в дела Гонконга и нарушать права его жителей. Например, в 2015 году в Гонконге было похищено пятеро торговцев книгами. Их вывезли с острова на материк, одним из них являлся Ли Бу, британский подданный, который продавал политические книги о китайских лидерах и книги со домыслами о них⁵².

Тара Джозеф, председатель Американской торговой палаты в Гонконге сравнила законопроект с «выстрелом в ногу». Она заявила, что поправки уже оказывают негативное воздействие на статус Гонконга как международного центра для бизнеса. "Если Гонконг перестанет рассматриваться как независимая судебная юрисдикция, бизнес пострадает," – считает она. Через Гонконг с его системой правосудия, основанной на британском праве, проходит большинство иностранных инвестиций в Китай⁵³.

Согласно данным ЮНКТАД, в 2018 году иностранные инвестиции в Гонконг составили 115 миллиардов долларов, а в материковый Китай - 139 миллиардов. Гонконг занимает третье место в рейтинге мировых финансовых центров⁵⁴, уступая лишь Нью-Йорку и Лондону.

Эволюция протестов против законопроекта об экстрадиции в определенной степени вызвала смешение страхов, подкрепленных ужесточением власти авторитарного режима. Восходящий контроль привел гонконгское общество к осознанию утраты, дезориентации и поиска национальной идентичности. В ходе процесса передачи власти большинство гонконгцев увидели будущее «демократизации Гонконга», которое когда-то

⁵² Hong Kong bookseller Lee Bo says he will abandon UK residency [Электронный ресурс] : новостная статья // новостной портал BBC News. 2016. – Режим доступа: <https://www.bbc.com/news/world-asia-china-35693759> (дата обращения 19.04.2020)

⁵³ Гонконг после штурма парламента: отчаяние активистов и страхи бизнеса [Электронный ресурс] : новостная статья // новостной портал BBC News Русская служба. 2019. – Режим доступа: <https://www.bbc.com/russian/features-48844298> (дата обращения 14.04.2020)

⁵⁴ The Global Financial Centres Index [Электронный ресурс] : информационная статья // официальный сайт Долгосрочной финансовой инициативы. – Режим доступа:

означало наступление «демократизации Китая», обещанное через реализацию всеобщего избирательного права и утвержденное в Основном законе. Страх растет по мере того, как обещания остаются невыполненными, и подпитывается рядом посягательств: все более распространяющийся контроль над местной автономией; манипулирование местными выборами; предлагаемое введение Китайского национального образования; лишение права голоса в формировании будущего города и его позиционирования в международных отношениях и районе Большого залива⁵⁵.

Дело об убийстве, произошедшем на Тайване в прошлом году, вызвало обсуждение вопроса об экстрадиции беглых преступников между Гонконгом и Тайванем. Бюро безопасности Гонконга заявило, что для заполнения серьезной правовой лазейки, которая могла бы позволить преступникам, совершившим серьезные преступления, избежать правосудия, они внесут поправки в постановление о беглых преступниках и постановление о взаимной правовой помощи по уголовным делам, чтобы снять ограничение, которое не позволяло им применяться к другим частям Китая за пределами Гонконга (Тайвань здесь интерпретировался как часть Китая, поэтому другие части Китая за пределами Гонконга включали Тайвань по объяснению Бюро безопасности.), чтобы позволить Гонконгу обрабатывать запросы на индивидуальной основе. Тем не менее, многие люди в Гонконге восприняли это таким образом, что было бы очень неразумно открывать выдачу преступников всему Китаю, чтобы разобраться с ситуацией, как выдавать преступников Тайваню, и это серьезно угрожало бы правам человека гонконгского народа⁵⁶.

Одним из последствий для отношений Китая с внешним миром, а в частности с США, стало принятие Соединенными Штатами закона о правах

<https://www.longfinance.net/programmes/financial-centre-futures/global-financial-centres-index/> (дата обращения 15.04.2020)

⁵⁵ Chen H.Y., Barber L. CityPsyche—Hong Kong // City. analysis of urban trends, culture, theory, policy, action. 2020. №4. P. 7

человека и демократии в Гонконге 28 ноября 2019 года. Другим документом, который также подписал президент США Дональд Трамп, является закон о запрете поставок определенной полицейской экипировки в САР. Данные законы дополняют закон 1992 года о политике США в отношении Гонконга. Предприняты меры предполагают регулярные ревизии торгово-экономических отношений США и Гонконга, учитывая степень автономии САР и санкции против ответственных за нарушение прав человека в САР. Такие действия позволят Вашингтону ежегодно оценивать, достоин ли Гонконг статуса преференциального партнера. Предугадать дальнейшее развитие событий будет сложно. Такая неопределенность может провоцировать нестабильность в различных кругах Гонконга, особенно в бизнес сфере.

Ответная реакция последовала и от властей Китая, которые ввели санкции против некоторых неправительственных организаций США, в частности Human Rights Watch, NDI (Национальный демократический институт по международным вопросам) и Freedom House⁵⁷. По словам официального представителя МИД КНР Хуа Чуньин, правительство КНР прикладывает все усилия для поддержания стабильности в Гонконге и его процветания. Она высказалась о том, что многие факты подтверждают поддержку американскими НПО антикитайских беспорядков в Гонконге. Хуа заявила, что США вмешиваются во внутренние дела КНР. Таким же образом высказалась и глава гонконгской администрации Кэрри Лэм, добавив, что САР в этом вопросе будет сотрудничать с МИД КНР.

Также недавние события в Гонконге усугубили разлад в двусторонних отношениях Великобритании и КНР. Еще в начале лета 2019 была сделана серия обвинительных заявлений от каждой стороны. Глава форин-офиса

⁵⁶ Chen Y.H. The Controversy of the Amendment of Anti-Extradition in Hong Kong-Threat to the people of Hong Kong. Taiwan. HOLISTICA. 2019. №10. P. 139-141

⁵⁷ Китай ввел санкции против американских НПО из-за закона о Гонконге [Электронный ресурс] : новостная статья // новостной портал РИА Новости. 2019. – Режим доступа: <https://ria.ru/20191202/1561832665.html> (дата обращения 15.04.2020)

пригрозил КНР схожими последствиями нарушения положений Декларации и демократических прав и свобод гонконгцев, какие последовали за действиями России в Украине, Сирии и в ходе дела Скрипалей. Однако Великобритания не конкретизировала свое заявление.

Но этот разлад в отношениях намечался задолго до летних протестов в Гонконге. В 2017 году Борис Джонсон не прямо обвинил Китай в невыполнении условий Декларации 1984 года. Сразу же последовал ответ от пресс-секретаря китайского МИДа, в котором он пояснил, что дела Гонконга - это внутренние дела Китая, и в Декларации были четко прописаны механизмы осуществления Китаем своего суверенитета. Он также подчеркнул, что Пекин разочарован позицией Лондона и что Декларация является достоянием истории, документом, не имеющим практического значения⁵⁸ (хотя Китай использовал силу документа как аргумент в свою пользу).

Такая позиция КНР перманентно прослеживалась с тех пор. В 2018 году китайская сторона сделала подобное заявление. Хуа Чуньин заявила, что весьма нелепо со стороны Великобритании выступать в качестве надзирателя, касаясь гонконгских дел. Китай много раз подчеркивал, что дела Гонконга попадают в сферу внутренних дел Китая. Так называемая «ответственность», на которую ссылается Британская сторона, является надуманной⁵⁹. Таким образом, становится очевидно, что в интересы Пекина входит усиление интеграции Гонконга.

Пока что трудно сделать прогноз об отношениях двух стран, но совершенно точно Великобритании будет невыгодно обострение отношений с Китаем. Гонконг является основным рынком британских товаров и услуг в АТР.

⁵⁸ 28. China says its Hong Kong Handover agreement with the UK is of no 'practical significance' [Электронный ресурс] : новостная статья // новостной портал НКФР. 2017. – Режим доступа: <https://hongkongfp.com/2017/06/30/china-says-hong-kong-handover-agreement-uk-no-practical-significance/> (дата обращения 15.04.2020)

⁵⁹ Пресс-конференция официального представителя МИД КНР Хуа Чуньин 7 сентября 2018 года [Электронный ресурс] : скрипт пресс-конференции // официальный сайт МИД КНР. 2018. – Режим доступа: https://www.fmprc.gov.cn/mfa_eng/xwfw_665399/s2510_665401/t1593246.shtml (дата обращения 15.04.2020)

Практически 70% прямых инвестиций с китайской стороны поступают в Великобританию через Гонконг⁶⁰. Великобритания будет стараться сохранить статус-кво в городе для выполнения обязательств по Декларации, защиты британских подданных в Гонконге и ввиду брэксита.

⁶⁰ Годованюк К.А. Фактор Гонконга в британо-китайских отношениях // Научно-аналитический вестник ИЕ РАН. 2019. №6. С. 124.

Заключение

Отношения между Китаем и британским Гонконгом, а позднее между КНР и САР Гонконг насчитывают более полутора сотен лет, но в период с середины XX века и по настоящее время не раз менялась политическая и экономическая ситуация, исчезали устаревшие понятия, и появлялись совершенно новые явления. Всё это переживали отношения между Китаем и Гонконгом, а также Великобританией как немаловажным актором в этих отношениях до 1997 года.

Изучение истории развития уникальной в своем роде территории представлялось в анализе статистических данных, информационных источников, научных публикаций и экспертных оценок. Результаты проведенного исследования подтвердили обоснованность поставленных в исследовании целей и задач. На протяжении всей истории Гонконга наблюдались практически непрерывный экономический рост, значимость для мировой экономики. Этот город был важен для Британской империи, как рычаг воздействия на Китай и процессы Восточной Азии, затем для Китая, как способ активизации роста своей экономики и более эффективного взаимодействия с остальным миром.

Анализ выявил ряд тенденций. Экономический рост и возрастающее значение САР Гонконг были несомненными факторами, но последнее десятилетие не продемонстрировало незаменимости этой территории. Экономика Китая растет вместе с китайскими амбициями. Опыт показывает, поставленные цели, будь то возвращение Гонконга под свой суверенитет или привлечение инвестиций без особенной оффшорной зоны, достигаются.

С другой стороны, если Китай может обходиться без капиталистической частички, то почему бы не прекратить полагаться на нее? Ответ может быть не столь однозначным, так как китайские успехи в экономике продемонстрировали лишь то, что Китай может стать достойным конкурентом для Гонконга в плане сотрудничества с иностранными экономическими партнерами. Гонконг все еще

сохраняет свои позиции и вряд ли когда-нибудь их утратит. Не зря китайский лидер Си Цзиньпин несколько раз упоминал о возможности сохранения капиталистической системы Гонконга и после 2047 года. Но на данный момент прогнозы на этот счет делать крайне сложно. Протесты в Гонконге летом 2019 года продемонстрировали кризис идентичности гонконгцев, но в то же время показали, что город просто так не отступится от привычного для его жителей уклада. Торговые партнеры, ТНК и инвесторы САР Гонконг хоть иногда и проявляют заинтересованность в китайских экономических реформах и ослаблении ограничений, но все еще сохраняют приверженность проверенной территории.

Влияние проблемы на международные отношения также очевидно. Отношения Китая с Соединенными Штатами лишь обостряются на фоне существующего положения дел в Гонконге и «сковывания» китайским правительством демократии в САР. Золотая эра британо-китайских отношений походит к концу, но новые тренды еще не сформировались. Гонконг же номинально по-прежнему сохраняет свою автономию в сфере демократических прав и свобод. Экономические свободы в Гонконге сомнению не подвергаются. Тем не менее перспективы полной интеграции пока что весьма туманны.

Несмотря на все трудности, с которыми нам пришлось столкнуться в процессе написания работы, проведения детального анализа, поиска информации и грамотного адаптации на русский язык всех документов, смело можно сказать, что исследование проведено на таком уровне, который позволяет экстенсивно и интенсивно проработать выбранную тему.

Данное исследование можно считать завершенным, но обозначенная проблема является недостаточно изученной на сегодняшний день ввиду незавершенности социально-политических и экономических процессов, поэтому нуждается в дальнейших исследованиях.

Список использованных источников

1. В ЦБ Китая юань назвали самой сильной валютой G20 [Электронный ресурс] : новостная статья // новостной портал Прайм. 2019. – Режим доступа: https://1prime.ru/state_regulation/20190806/830219706.html (дата обращения 12.04.2020)
2. Ван Цяолун Сянган 1997 года. Межконтинентальное издательство Китая. 1997. 15 с.
3. Годованюк К.А. Фактор Гонконга в британо-китайских отношениях // Научно-аналитический вестник ИЕ РАН. 2019. №6. С. 121-126.
4. Гонконг после штурма парламента: отчаяние активистов и страхи бизнеса [Электронный ресурс] : новостная статья // новостной портал BBC News Русская служба. 2019. – Режим доступа: <https://www.bbc.com/russian/features-48844298> (дата обращения 14.04.2020)
5. Гонконг после штурма парламента: отчаяние активистов и страхи бизнеса [Электронный ресурс] : новостная статья // новостной портал BBC News Русская служба. 2019. – Режим доступа: <https://www.bbc.com/russian/features-48844298> (дата обращения 14.04.2020)
6. Доклад о мировых инвестициях 2012 [Электронный ресурс] : доклад ЮНКТАД // официальный сайт ЮНКТАД. – Режим доступа: https://unctad.org/en/PublicationsLibrary/wir2012overview_ru.pdf дата обращения (02.04.2020)
7. Дэн Сяопин. Одно государство – два строя. Основные вопросы современного Китая. М.: Политиздат. 1988. 324 с.
8. Жао Юйцин. Сянган цзиньжун ды сяньчжуан юй чжаньван. Ган-Ао Яньцзю. 1986. № 3-4. 6 с.
9. Иванов П.М. Гонконг: история и современность. М.: Наука. 1990. 278 с.

10. Именитов Е.Л. Освобождение России. Программа политической партии. М.: Алгоритм. 2014. 690 с.
11. Китай ввел санкции против американских НПО из-за закона о Гонконге [Электронный ресурс] : новостная статья // новостной портал РИА Новости. 2019. – Режим доступа: <https://ria.ru/20191202/1561832665.html> (дата обращения 15.04.2020)
12. Нанкинский договор [Электронный ресурс] : информационная статья // энциклопедия Всемирная история. – Режим доступа: https://w.histrf.ru/articles/article/show/nankinskii_dogovor_1842 (дата обращения 24.03.2020)
13. Новопашин М.А. Формы взаимодействия экономик Гонконга и материкового Китая // Magister Dixit - научно-педагогический журнал Восточной Сибири. 2015. №1. С. 20-29.
14. Окно в мир. Почему Гонконг жизненно важен для Китая [Электронный ресурс] : новостная статья // новостной портал BBC News Русская служба. 2019. – Режим доступа: <https://www.bbc.com/russian/features-49467038> (дата обращения 14.04.2020)
15. От мирных маршей до первого выстрела: как развивался протест в Гонконге [Электронный ресурс] : новостная статья // новостной портал BBC News Русская служба. 2019. – Режим доступа: <https://www.bbc.com/russian/features-49449779> (дата обращения 14.04.2020)
16. Пресс-конференция официального представителя МИД КНР Хуа Чуньин 7 сентября 2018 года [Электронный ресурс] : скрипт пресс-конференции // официальный сайт МИД КНР. 2018. – Режим доступа: https://www.fmprc.gov.cn/mfa_eng/xwfw_665399/s2510_665401/t1593246.shtml (дата обращения 15.04.2020)

17. Страны мира. Краткий политико-экономический справочник. М: Политиздат. 1991. 512 с.
18. США и Китай подписали соглашение о первой фазе торговой сделки [Электронный ресурс] : новостная статья // новостной портал Интерфакс. 2020. – Режим доступа: <https://www.interfax.ru/world/691343> (дата обращения 16.04.2020)
19. Сянган юй Чжунго. Лиши вэньсянь цзыляо хуэйбянь. Гонконг. 1984. Т. 1. 324 с.
20. Чжэн Дэлян. Сяндай Сянган цзинцзи. Пекин. 1982. 453 с.
21. American institute in Taiwan [Электронный ресурс] : об институте // официальный сайт АИТ. – Режим доступа: <https://www.ait.oamerrg.tw/> (дата обращения 11.04.2020)
22. Asian Development Bank and Hong Kong, China: Fact Sheet [Электронный ресурс] : информационная статья // официальный сайт АЗБР. – Режим доступа: <https://www.adb.org/sites/default/files/publication/27767/hkg-2019.pdf> (дата обращения 13.05.2020)
23. Bowring P., Zhao L. Hong Kong as an International Commercial Centre // Hong Kong Under Chinese Rule. Cambridge: Cambridge University Press. 198 р.
24. Census and statistics department. Business performance [Электронный ресурс] : статистические данные о Гонконге // официальный сайт Администрации Гонконга. – Режим доступа: <https://www.censtatd.gov.hk/hkstat/sub/so70.jsp> (дата обращения 17.04.2020)

25. CEPA [Электронный ресурс] : информация о договоре // официальный сайт Администрации Гонконга. – Режим доступа: <https://www.tid.gov.hk/english/cepa/index.html> (дата обращения 11.04.2020)
26. Chen H.Y., Barber L. CityPsyche—Hong Kong // City. analysis of urban trends, culture, theory, policy, action. 2020. №4. P. 3-16.
27. Chen Y.H. The Controversy of the Amendment of Anti-Extradition in Hong Kong-Threat to the people of Hong Kong. Taiwan. HOLISTICA. 2019. №10. P. 133-142.
28. China says its Hong Kong Handover agreement with the UK is of no ‘practical significance’ [Электронный ресурс] : новостная статья // новостной портал HKFP. 2017. – Режим доступа: <https://hongkongfp.com/2017/06/30/china-says-hong-kong-handover-agreement-uk-no-practical-significance/> (дата обращения 15.04.2020)
29. Ching F. Hong Kong and China. For Better or for Worse. New York: Foreign Policy Association. 1985. 96 p.
30. Chiu H. The Hong Kong Agreement and American Foreign Policy. Baltimore. 1986. 211 p.
31. Economic history of Hong Kong [Электронный ресурс] : новостная статья // официальный сайт ЕНА. – Режим доступа: <https://eh.net/encyclopedia/economic-history-of-hong-kong/> (дата обращения 05.04.2020)
32. Economic & Trade Information on Hong Kong [Электронный ресурс] : информационная статья // официальный сайт Совета по развитию торговли Гонконга. – Режим доступа: <https://www.hktdc.com/info/mi/etihk/en/> (дата обращения 24.03.2020)

33. ESCAP. About ESCAP [Электронный ресурс] : об ЭСКАТО // официальный сайт ЭСКАТО. – Режим доступа: <https://www.unescap.org/about> (дата обращения 16.04.2020)
34. Hong Kong. Annual Report 1951. Hong Kong. 1951. 237 p.
35. Hong Kong. Report for the Year 1962. Hong Kong. 1963. 201 p.
36. Hong Kong. Report for the Year 1968. Hong Kong. 1969. 170 p.
37. Hong Kong bookseller Lee Bo says he will abandon UK residency [Электронный ресурс] : новостная статья // новостной портал BBC News. 2016. – Режим доступа: <https://www.bbc.com/news/world-asia-china-35693759> (дата обращения 19.04.2020)
38. Hong Kong SAR, China data [Электронный ресурс] : данные Всемирного банка // официальный сайт Всемирного банка. – Режим доступа: <https://data.worldbank.org/country/hong-kong-sar-china> (дата обращения 17.04.2020)
39. Hong Kong Statistics. 1947—1967. Hong Kong. 1967. 198 p.
40. Interpol. Who we are [Электронный ресурс] : об Интерполе // официальный сайт Интерпола. – Режим доступа: <https://www.interpol.int/> (дата обращения 10.04.2020)
41. Joint Declaration of the Government of the United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland and the Government of the People's Republic of China on the Question of Hong Kong [Электронный ресурс] : текст документа // официальный сайт Администрации Гонконга. – Режим доступа: <https://www.cmab.gov.hk/en/issues/jd2.htm> (дата обращения 24.03.2020)

42. Li W.K. Capitalist development and economism in East Asia. The rise of Hong Kong, Singapore, Taiwan and South Korea. London: Routledge. 2002. 319 p.
43. Li Z., Cohen W. Hong Kong and Greater China: An Economic Perspective // Hong Kong Under Chinese Rule. Cambridge: Cambridge University Press. 1999. 255 p.
44. Olympic main site [Электронный ресурс] : информационная статья // официальный сайт спортивной федерации и олимпийского комитета Гонконга. – Режим доступа: <https://www.hkolympic.org/about-us/history/> (дата обращения 11.04.2020)
45. Purbrick M. A report of the 2019 Hong Kong protests. Asian Affairs. 2019. №50. P. 465-487.
46. Research, Innovation and Enterprise (RIE) 2020 [Электронный ресурс] : информационная статья // официальный сайт Правительства Сингапура – Режим доступа: <http://www.nrf.gov.sg/research/rie2020> (дата обращения 01.03.2020)
47. Sung Y.W. The China-Hong Kong Connection: The Key to China's Open Door Policy. Cambridge: Cambridge University Press. 1991. 306 p.
48. The British Consulate-General in Hong Kong maintains and develops relations between the UK and Hong Kong [Электронный ресурс] : новостная статья // официальный сайт Правительства Великобритании. – Режим доступа: <https://www.gov.uk/world/organisations/british-consulate-general-hong-kong> (дата обращения 07.04.2020)
49. The Global Financial Centres Index [Электронный ресурс] : информационная статья // официальный сайт Долгосрочной финансовой инициативы. – Режим доступа:

<https://www.longfinance.net/programmes/financial-centre-futures/global-financial-centres-index/> (дата обращения 15.04.2020)

50. United States Hong Kong Policy Act of 1992 [Электронный ресурс] : текст документа // официальный сайт Палаты представителей США. – Режим доступа:

<https://uscode.house.gov/view.xhtml?path=/prelim@title22/chapter66&edition=prelim> (дата обращения 15.04.2020)

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт
кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ

Заведующий кафедрой

Т.Ю. Сидорова

подпись

инициалы, фамилия

«07»

06

2020 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения
профиль подготовки 41.03.05.01 Международные отношения и внешняя
политика

Особенности интеграции Гонконга в экономическую и политическую систему
Китая

Руководитель

29.05.20

подпись, дата

доцент, к.и.н

должность, ученая степень

С.В. Мажинский

инициалы, фамилия

Выпускник

подпись, дата

А.Ю. Краснояров

инициалы, фамилия

Красноярск 2020